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	  Ñœ¡f©l v©fis x¥Ã£L bfhL¡f¥g£LŸs f£l§fëš 

bghU¤jkhd F¿pLfis ÏLf. (< ,  >,   =)

	 312	 483	 761	 683

	 419	 547	 416	 419

	 408	 308	 394	 387

	 387	 487	 782	 782

	 512	 512	 983	 990

     v© tçir

	 Á¿a v©âèUªJ bgça v©â‰F tçir¥gL¤Â vGJ« Kiw 

VWtçir vd¥gL«.

	 bgça v©âèUªJ Á¿a v©â‰F tçir¥gL¤Â vGJ« Kiw 

Ïw§F tçir vd¥gL«.

	 144, 148 k‰W« 145 I VWtçiræY«, Ïw§FtçiræY« mik¡f.

	 v©nfh£il¥ gh® :

   140    141    142    143    144     145    146    147    148    149    150

	 144, 145 I él¢ Á¿aJ.

	 145, 148 I él¢ Á¿aJ.

  

2gæ‰Á
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1.  Ñœ¡f©l v©fis VWtçiræš mik¡f :

 (m) 248,    253,    384 (M)   492,   499,    493

  

 (Ï) 569,    539,    589 (<) 795, 759, 756

2.  Ñœ¡f©l v©fis Ïw§Ftçiræš mik¡f : 

 (m) 205,    210,    290 (M)   212,    503,    369

 (Ï) 323,    303,    332 (<)  405,    407,    437

  

3gæ‰Á
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2

bfhL¡f¥g£l Ïy¡f§fis¡ bfh©L äf¥ bgça v© k‰W« 

äf¢ Á¿a v© cUth¡Fjš

 nk‰f©l v©fis¡ bfh©L v›thW äf¥ bgça v©iz 

cUth¡f ÏaY«?

                            
         5             2             1  

 
 
      
                                                                   
        
     
     

 
             äf¢ Á¿a v© : 125

äf¥ bgça v© : 521

Ïy¡f§fis VWtçiræš 

mik¤jhš äf¢ Á¿a v© 

»il¡F«.

1
2 5

Ïy¡f§fis Ïw§F tçiræš 

mik¤jhš äf¥ bgça v© »il¡F«. 
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Ïªj Ïy¡f§fis¥ ga‹gL¤Â 

_‹¿y¡f äf¥bgça k‰W« äf¢ 

Á¿a v© TwKoÍkh?

1, 0, 3 M»ait bfhL¡f¥g£l v©fŸ.

  _‹W Ïy¡f äf¥ bgça v© 310.

    _‹W Ïy¡f äf¢ Á¿a v© 013.

Mdhš 013 v‹gJ <çy¡f v© Mæ‰nw!

m¥goah! ntW v¥go¡ TWtJ?

k‰bwhU vL¤J¡fh£il¡ fh©ngh«:

    v©fŸ ó¢Áa¤ij¡ bfh©L Mu«gkhfhJ. 

eh‹ f©LÃo¤J é£nl‹. 

103 v‹gJ äf¢ Á¿a v©. 
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0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

	 Ñœ¡fhQ« Ïy¡f§fis¡ bfh©L _‹¿y¡f äf¥ bgça v©, 

äf¢ Á¿a v©iz cUth¡» vGJf.

	 Ïy¡f§fŸ 	 äf¥ bgça v©	 äf¢ Á¿a v©                 

5     7     4		

3     6     9		

8     0     1		

	

l	   0   Kjš   9   tiuæyhd v© m£ilfŸ jahç¡fÎ«.

l	 m£ilfis v©fŸ bjçahjthW féœ¤J it¡fÎ«. 

l	 VnjD« 3 m£ilfis vL¤J _‹¿y¡f v©fis 

cUth¡fÎ«.

l	 cUth¡»a v©fëš äf¥ bgça v© k‰W« äf¢ Á¿a v© 

f©LÃo¡fÎ«. 

l	 e©g®fnshL nr®ªJ òÂa v©fis cUth¡» k»œf.

4gæ‰Á
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   1)    éLg£l v©fis ãu¥òf.

551 561 596

552

553

570 600

2)   v©bgaiu vGJf.

3.  nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf.

 m) 266 v‹w v©âš  ______  üWfŸ______  g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

 M) 405  v‹w v©âš  ______  üWfŸ  ______  g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

 Ï)  574 v‹w v©âš  ______  üWfŸ  ______  g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

 <)  896 v‹w v©âš   ______  üWfŸ  ______   g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

 c)   999 v‹w v©âš  ______   üWfŸ  ______  g¤JfŸ   ______  
x‹WfŸ cŸsd.

254

486

595

991

1000

ehŸ : ..............................
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4. 	 rçahd v©iz¡ f£lä£L¡ fh£Lf.

	 m)	3 üWfŸ 9 g¤JfŸ 0 x‹WfŸ  	309,    	 390,	 903

	 M)	5 üWfŸ 2 g¤JfŸ 2 x‹WfŸ	 522,	 225,	 520

	 Ï) 	6 üWfŸ 5 g¤JfŸ 1 x‹W	 156,	 651,	 516

	 <)	 9 üWfŸ 0 g¤JfŸ 9 x‹WfŸ	 990,	 909,	 900

5. 	  t£läl¥g£LŸs Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig¡ TWf.

 

6. 	 IªJ Iªjhf¤ jhé vGJf.

				  
7.  	 x‰iw v©fŸ k‰W« Ïu£il v©fis¡ f©LÃo.	

           

		  x‰iw v©fŸ  	 :

		  Ïu£il v©fŸ 	 :

105

135
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8.  v©fis x¥Ã£L bghU¤jkhd   <,  >,  =  F¿æLf.

 

9.  t£l¤Âš bfhL¡f¥g£LŸs v©fis VWtçir k‰W« Ïw§F  

 tçiræš vGJf.

10.  7, 4 k‰W« 5 v‹w Ïy¡f§fis¥ ga‹gL¤Â _‹¿y¡f äf¥ 

bgça k‰W« äf¢ Á¿a v©iz cUth¡Ff.

 äf¥ bgça v© :

 äf¢ Á¿a v© :

       

692 629

670
650 635

648
682

695

VWtçir :

Ïw§F tçir :

MÁça® ifbah¥g«
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Ã‹tU« T£lš m£ltizia ãu¥òf :

+ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0  

1

2

3 16

4

5

6

7 23

8

9

10 30

nk‰f©l m£ltizia¥ ga‹gL¤Â¡ f£l§fis ãu¥òf.

  	   3  + 15  =  			        	  +     14	 =  20

  	   4  + 19  =  			   13  	 +	   	 =  22

	 16  +   3  =  			         	 + 	       	 =  28

T£lš

ãidÎT®nth«
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 _‹W Ïy¡f v©fëš T£lš ( Ïdkh‰wä‹¿ )

 T£Lf :

        2 1 5
    +  4 2 3
       --------------
       --------------

   ü    g    x

 

 

  2    1    5

  
  4    2    3

 Kjèš x‹Wfis¡ T£L»nwh« :      

         ü g x

         2 1 5
         4 2 3
         --------------------------
 5 + 3  =    8             8   
         --------------------------
 8 x‹Wfis x‹WfS¡F neuhf vGJ»nwh«.



120

 ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

         ü g x

         2 1 5
              4 2 3
         ---------------------------
 1 + 2 =   3    3 8 
         ---------------------------
 3 g¤Jfis¥ g¤JfS¡F neuhf vGJ»nwh«.

 mj‹ Ã‹ üWfis¡ T£L»nwh« :

         

 2 + 4 = 6
 

      6 üWfis üWfS¡F neuhf vGJ»nwh«.

  

  

              4               4               4 
         

              4 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

ãidéš bfhŸf :
T£lèš Kjèš 

x‹Wfis¡ T£l nt©L«. 

Ã‹d® g¤JfŸ, üWfŸ vd 

tçirahf¡ T£lnt©L«.

ü g x

2 1 5
4 2 3
------------------------------
6 3 8 
------------------------------

 2   1   5
+ 4   2   3
 -----------------
 6   3   8
 -----------------

x‹Wfis¡ T£l nt©L«. 

Ã‹d® g¤JfŸ, üWfŸ vd 

tçirahf¡ T£lnt©L«.
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 Mâkâ¢r£l¤Â‹ _y« T£lš.

   T£Lf.         

   1 4 3   
       +  5 1 2 
 ---------------
  ---------------
   

    143 cl‹ 512  I¡ T£Lf.

   go  1 :

 Kjèš x‹Wfis¡ T£L»nwh« :

 ü g x      
 1 4 3     
     +  5 1 2     3 + 2 = 5
        ----------------------------------
   5
        ----------------------------------
 

   go 2 :

 ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

 ü g x  

 1 4 3     

     +  5 1 2     4 + 1 = 5
        --------------------------------
  5 5
        --------------------------------

ü g x

1  4  3

ü g x

x‹Wfë‹ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« 3 kâfnshL 

2 kâfis¢ nr®¡fÎ«.

g¤Jfë‹ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« 4 kâfnshL 

1 kâia¢ nr®¡fÎ«.

ü g x
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     go  3 :

  	 üWfis¡ T£Lf :

	 ü	 g	 x			 
	 1	 4	 3				  
     +  5	 1	 2				    1 + 5 = 6
        ---------------------------------
         6	 5	 5
        ---------------------------------	
			   	   vdnt TLjš 655

			 

			   T£Lf:		  5	 2	 2
					     +	 4	 5	 3
					     ----------------------------------------
					     ----------------------------------------

	  go 1 :		   go 2 :

	   	   ü	   g	   x		  		   ü	   g	   x	

		    5	   2	   2				      5	   2	   2
	   +	   4	   5	   3			     +	   4	   5	   3
	   ----------------------------------			     ----------------------------------	
				      5					       7	   5
	   ----------------------------------			     ----------------------------------

ü	 g	 x

x‹Wfis¡  

T£lÎ«.
g¤Jfis¡ 

T£lÎ«.

üWfë‹ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« 1 kâÍl‹ 

5 kâfis¢ nr®¡fÎ«.

vL¤J¡fh£L
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go 3 :                 üWfis¡ T£lÎ«.

   ü   g  x

   5  2  2
  +  4  5  3
  ------------------------------------------
   9  7  5
  ------------------------------------------
     

 

Ñœ¡f©l v©fis¡ T£Lf:

     

     

 5   2   2
+ 4   5   3
 -----------------
 9   7   5
 -----------------

5 2 2

4 2 6

2 3 8

6 3 1

5 4 3

4 2 1

1 0 1

1 2 1

7 0 3

6 3 0

2 5 4

1 1 3

2 3 4

1 0 3

3 1 1

1gæ‰Á
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 _‹W Ïy¡f v©fëš T£lš ( Ïdkh‰w¤Jl‹ )

        

     

   T£Lf :

        4 1 6
    +  2 4 7
       -------------
       -------------
     

        

 Kjèš x‹Wfis¡ T£L»nwh« : 

       

 + =        
                 

 

      6 7 13    

13 x‹WfŸ  =  1 g¤J  +  3 x‹WfŸ

vdnt 3I x‹Wfë‹ Ïl¤ÂnyÍ«, 1 g¤Âid g¤Jfë‹ 

Ïy¡f§fS¡F nknyÍ« vGJ»nwh«.

                                                                                                                

       ü          g      x ü g x

 4 1 6 2 4 7

10 x‹WfŸ = 1 g¤J

3 x‹WfŸ

vL¤J¡fh£L
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 ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

 + + =

 
 1        1     4   6 
 

 

        

       1  +  1  +  4  =  6  g¤JfŸ

 Ã‹d® üWfis¡ T£L»nwh« :

          +      =

      4             2      6

4 1 6

2 4 7

3

ü    g      x

1

 + + = + + = + + =

          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =          +      =

ü    g    x

4 1 6

2 4 7

6 3

1

6  +  7 = 13  x‹WfŸ 
13 x‹WfŸ = 1 g¤J + 3 x‹WfŸ
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	     T£Lf:

	     			   2  5  8
				        + 	 1  9  4
	    			   -----------------
	    			   -----------------
	 x‹Wfis¡ T£Lf :                  

		

		    

		

		   

	                           	

	 4   1   6
+	2   4   7
	 ----------------
	 6   6   3
	 ----------------

1

     Mâkâ¢r£l¤Â‹ _y« 

Ïdkh‰w¡ T£liy brŒJ 

fh©Ã¡fÎ«.

MÁçaU¡F

ü	    g	     x

4 1 6

2 4 7

6 6 3

1

ü	    g 	     x

2 5 8

1 9 4

2

1

vL¤J¡fh£L

8  +  4  =  12 x‹WfŸ. 
12 x‹WfŸ = 1 g¤J + 2 x‹WfŸ vd 

Ïdkh‰w« brŒf.  

1 g¤J, g¤Jfë‹ Ïl¤Âš nr®¡f¥gL»wJ. 
2 x‹WfŸ, x‹Wfë‹ Ïl¤Â‰F neuhf 

éilahf vGj¥gL»wJ.
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ÃwF g¤Jfis¡ T£L»nwh« :

    

  

  

  
      

Ã‹d® üWfis¡ T£L»nwh« :

  

  

    

T£o éilia vGJf :   

     
m)     M)        Ï)  <)     c)

     

 2   5   8
+ 1   9   4
 -----------------
 4   5   2
 -----------------

11

1 + 2 + 1 = 4 üWfŸ. 
4 I üWfë‹ Ïl¤Âš 

éilahf vGjÎ«.

ü    g      x

2 5 8

1 9 4

5 2

1 1

11

ü    g      x

2 5 8

1 9 4

4 5 2

4 5 5

5 4 5

3 3 9

2 7 2

3 5 8

4 9 0

5 9 8

2 0 9

2 8 5

5 4 2+ + + + +

1 + 5 + 9 = 15 g¤JfŸ, 
15 g¤JfŸ = 1 üW + 5 g¤JfŸ

vd Ïdkh‰w« brŒa¥gL»wJ. 5 I 

g¤Jfë‹ Ïl¤Âš éilahf vGj¥gL»wJ. 

1 üW  üWfë‹ Ïl¤Âš nr®¡f¥gL»wJ.

2gæ‰Á
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